**CO7** 

日前,海大有309名学生被批准于2012年春季学期转专业学习,该校同时 发布的各专业转入、转出排名榜引人关注,作为就业热门,会计学专业转入人 数最多,就业成为学生重新选择专业的重要原因。榜单也将成为学校调整专业

-高校公布转换专业排名榜,

就业热门转入人最多

# 学子转专业 就业成推手

本报记者 李晓闻



每年的校园招聘会上,不少招聘单位都会提供会计岗位。(资料片) 本报记者 杨宁

现象>>

### 300余学生转专业,财经类最热

2011年12月20日,中国海洋大学 市场营销专业2009级学生王颖在教 务处填写了转换院系手续单,之后办 理了专业异动手续,从下个学期开 始,她将正式成为会计学专业09级的 -名学生。

王颖2009年入学时,恰好赶上大 类招生,她与会计学专业的学生同属 于工商管理大类,第一年上的课基本 一样。这也使得她大二起选修会计学 专业时不那么吃力。

包括王颖在内,学校共有309名 学生获批于2012年春季学期转专业 学习。学校同时发布了2012年春季学 期各专业的转入、转出人数排名。

按照排名,转入人数最多的专业 是会计学,有31人转入,0人转出,后 面依次是金融学、港口航道与海岸工 程、大气科学、海洋技术、国际经济与 贸易、高分子材料与工程、财务管理、

法学、通信工程、工商管理。转出人数 最多的专业是行政管理,有34人转 出,0人转入,后面依次是汉语言文 学、政治学与行政学、新闻传播学类、 计算机科学与技术、旅游管理、材料 化学、数学与应用数学、英语、信息与 计算科学

榜单显示,转入的热门专业中, 财经类专业最火。而转出的专业中, 基础学科相对较多。

#### 调查>>

#### 专业流向榜成就业"晴雨表"

记者调查了解到,这个排行榜 透露出的专业流向信息,与该校近 年来各个专业的就业形势基本相

海大就业指导中心处长王玉 江介绍说,从学校近几年的就业形 势来看,会计、金融等市场需求量 还是很大,因为其专业性要求较

高,每年学生的就业形势也不错。 另外财经类岗位也比较符合学生 的期望值。与会计、金融等专业相 比,新闻、传播等专业需求量则相 对要小一些。

"还有一点,会计是海大文科 里的一个品牌专业,这对不少学生 来说也是吸引他们的一个原因。"王

玉江说,除了考虑未来就业,专业在 学校的实力强弱,也是学生选择专 业的一个重要参考因素。

记者在转专业的榜单上看到, 除了会计、金融,紧接着转入人数 较多的是该校的港口航道与海岸 工程专业,而该专业也是海大海洋 类学科的"拳头"专业。

#### 就业要考虑,兴趣不可缺

"我想去日本的孔子学院,教 日本人学中文。"乃一庆很早就有 出国教中文的想法,于是选择了汉 语言文学专业,然而经过一段时间 的学习,乃一庆发现,要实现出国 教中文的梦想,必须有过硬的外语 基础,于是她萌生了转专业的念 头,并从大二起选修日语专业的课 程。起步晚了一年,下学期,乃一庆 将从汉语言文学专业2009级转到 日语专业2010级,年级降了一级, 但对于乃一庆来说,离自己心仪的 职业又近了一步。

对于不少申请转专业的学生而 言,个人兴趣和对未来就业的考虑 成为他们转专业的直接出发点。国 际经济与贸易专业2009级学生陆鋆 打算转入大气科学专业,她的想法 很简单,"学习自己不喜欢的专业是 一件痛苦的事,哪怕这个专业就业 形势很好。"

法学近年来的就业形势并不被 看好,但在这个榜单中,法学专业的 转入人数为12人,排名第七。海大一 名即将转入法学专业的学生袁赵云 称,选择法学专业是因为自己喜欢, 以后想当名律师。



#### 前景>>

# 榜单或促学校 调整专业布局

据了解, 为给学生 提供选择专业和发展 特长的机会和空间,中 国海洋大学施行的是 以"有限条件下的自主 选课制"和"学业与毕 业专业识别确认制" 为核心的本科教学运 行新体系。打算转专 业的学生可以选择放 弃修读原专业的课 程,当选修的拟转专 业的专业类课程达到 一定学分后可提出转 专业申请。

中国海洋大学教 务处学业与学籍管理 科科长席静介绍,申请 转专业的学生除了个 人兴趣和职业规划的 原因外,部分学生是由 于录取专业并非自己 第一志愿,或者填写志 愿时比较盲目,经过一 段时间的学习后发现 录取专业并不适合自

学校公布各专业 的转入、转出人数排 名,一方面是真实反映 出学生心目中的冷门

热门专业,以及一定时 期内社会对人才需求 的方向,另一方面,学 校可以从学生转专业 的趋向中,分析相关原 因,合理调整专业结构 布局,推进专业建设, 提高学校整体的本科 教育教学水平。

青岛农业大学教 务处处长杨同毅认为, 如今不少高校实行的 "大类招生"在一定程 度上缓解了转专业的 人数,具体来说,就是 学校将相同或相近的 学科门类专业合并,按 一个大类招生,学生进 入学校统一学习一年 基础课后,再根据自己 的兴趣和双向选择的 原则进行专业分流。 "在专业分流时,老师 会对每个专业做专业 介绍和宣传,加上学生 本身学习了一年,对专 业设置及研究方向有 了更多的认识,再结合 自己的未来规划和兴 趣爱好,选择专业就更 理性。"杨同毅说。

## 追热门莫盲目 转专业须理性

海大公布的转入 人数前十名的专业中, 会计学、金融学、国际 经济与贸易和财务管 理等4个专业均属于经 济类专业。在岛城其他 高校,会计学、金融学 专业同样是转专业 学生的热门选择。根据 青岛市人才市场发布 的2011年前三季度人 才供需指数分析报告, 市场对经济类专业人 才的需求量排名第三, 不难看出,大学生对专 业的选择,一定程度上 反映了他们对未来就 业的考虑,学生转专业 呈现出明显的务实倾 向。但另一方面,数据 显示,2011年度青岛市 人才供给量排名第一 的也是经济类专业。

以青岛农业大学 为例,尽管该校以农学 相关专业为优势,但转 专业最吃香的却是财 经类专业。"现在很多 学生转专业都以市场 需求为导向,哪个专业

看上去'热门',好找工 作,对学生的吸引力就 大。"农大教务处处长 杨同毅分析,"而且,还 有学生转专业的理由 是'我父母在银行工 作,如果学了会计等经 济奕专业,将米就可以 直接去银行上班'。"看 来,与父母所在行业的 专业"沾亲带故",也成 了学生转专业的"风向 标"。杨同毅说,为了让 学生更理性地对待所 学专业,学校需要做-个正确的引导

中国石油大学教 务处相关负责人称,学 生转专业,可以再次选 择自己感兴趣的专业, 确定就业方向。但不排 除学生转专业存在-定的盲目性。"有些学 生缺少自己的考虑,他 看到别人都选这个专 业,就觉得这个专业 好,但可能实际情况并 不是这样。选择的人多 了,竞争力也就大。"该 负责人说。